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Téamh Domhanda

Cad is Téamh Domhanda ann?

Is éard ata sa téamh domhanda na an méadu taifeadta ar mheanteocht atmaisféar agus fharraigi
an domhain.

Trid is trid, aontaitear go dtarlaionn formhér an téimh sin toisc ghniomhaiochtai an duine.

Cad is larmhairt Cheaptha Teasa ann?

Thainig an téarma iarmhairt cheaptha teasa 6
choincheap an teasa a chruthaitear i dteach gloine -
teach a thogtar chun plandai a fhas ann.

Gabhann an teach gloine solas na gréine agus coisceann
s€ an teas 0 éall amach. Ta sé brea te teolai laistigh
den teach gloine.

Ar an gcaoi chéanna a ghabhann an ghloine sa teach
gloine teas gabhann an t-atmaisféar an teas ata
congarach don domhan.

Is éard ata san atmaisféar na ciseal tanai de ghais mérthimpeall an domhain.

Gabhann gais airithe san atmaisféar - m.sh. dé-ocsaid charbdin, meatan agus gal-uisce - an
fuinneamh 6n ngrian.

Feidhmionn na gais nadurtha cheaptha teasa mar a bheadh blaincéad moér morthimpeall an
domhain, a choinneail te.

Is féidir le daoine tuilleadh de na gais cheaptha teasa a chruth agus ar an gcaoi seo gabhann an
t-atmaisféar tuilleadh teasa.

Da bharr seo ardaionn teocht an domhain, agus tarlaionn Téamh Domhanda mar thoradh air.
Ta eolaithe ag ra go leanfaidh na teochtai ag ardi ma leanaimid ag méadu na méideanna de

ghais cheaptha teasa a chuirimid san atmaisféar.

Torthai an Téimh Dhomhanda

Ta téamh domhanda dochrach don chomhshaol.
Tarlaionn feiniméin aimsire da bharr cosuil le tuilte agus triomaigh.

Toisc oighearshruthanna a bheith ag lea ardoidh leibhéal na farraige agus ni bheifear abalta
maireachtail ar mhachairi ar an gcosta.

Déanfaidh sé seo dochar do bharrai agus don solathar bia.
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Brufar roinnt speiceas amach as a ngnathdga naddrtha agus beidh an baol ann go n-éagfaidh
speicis airithe go hiomlan. Mar shampla, an béar ban.

Cad is cuis le téamh domhanda?

On Réabhloid Tionsclaioch i leith bhi gais cheaptha teasa & scaoileadh isteach san atmaisféar.
Na nithe is mé a chruthaionn an fhadhb seo na dichoilltit agus d6 breoslai iontaise.

Ta an domhan 5 bhillitn bliain d’aois agus d’athraigh aeraid an domhain diaidh ar ndiaidh, leis
na milte bliain.

| gcas an athraithe aeraide a bhfuil cur amach againne air tharla sé le linn na 50 bliain ata
direach imithe thart.

Ta teocht an domhain tar éis ard( faoi 1°C sna 100 bliain seo caite agus meastar go n-ardoidh sé
2- 6° C sa chéad ata le teacht.

Conas is féidir linn cuidiu?

Déanann athruithe beaga sa teocht cur isteach i ndairire ar an gcothromaiocht sa domhan agus is
féidir le gniomhartha beaga laethula gais cheaptha teasa a chruthu. Is féidir linn cuidiG ar na
bealai seo a leanas:
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fuinneamh Athchursail
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Much do theilifis

Crainn a chur

Foinsi in-athnuaite
fuinnimh a Usaid

Nios U feola a ithe

Aon smaointe eile?




